



晚报微信



晚报微博

历时两个月的垃圾掩埋实验 让一年级萌娃亲眼见证了“垃圾的结局”

如此生动的宣传教育课,效果出奇的好

生活垃圾分类工作是我市2017年“八大战役”之一。2017年12月25日晚,2017年绍兴市生活垃圾分类“最美家庭、最美学校、最美社区”评选颁奖活动在市文化中心举行,现场表彰了这一年来在这场“战役”中付出了诸多努力的单位,越城区塔山中心小学、昌安实验学校、柯桥区实验中学、上虞区鹤琴小学等10所学校获得垃圾分类“最美学校”称号。

“从第一堂课开始,让垃圾分类的理念,根植头脑深处,从第一次行动开始,建设绿色校园就成为自觉。”记者了解到,我市各中小学通过国旗下讲话、主题班会、趣味竞赛和微电影创作等方式,开展垃圾分类的知识学习和宣传,取得非常好的社会效果,因为“一个学生可以带动一个家庭,一所学校可以带动一个社区”。

记者 王丽红



果皮、纸巾、塑料袋……一一被埋入花盆中



花匠陈师傅告诉小朋友们大自然的神奇力量



两个月后,当初埋入的塑料袋“完好无损”



同学们在已降解垃圾的花盆里种上绿植

把果皮、纸巾、塑料袋埋入土中 两个月后会有啥变化

据了解,绍兴市城区的垃圾分类工作从2015年开始,按“四分法”(厨余垃圾、可回收物、有害垃圾、其他垃圾)进行分类;农村垃圾分类工作从2014年开始,农户源头按“两分法”(可烂垃圾、不可烂垃圾)、村或镇按“四分法”(可烂垃圾、可回收物、有害垃圾、不可烂垃圾)进行分类。经过几年努力,目前,城乡生活垃圾分类工作已取得一定成效,垃圾分类的覆盖面不断扩大。我市不少中小学也开展了垃圾分类工作,为了让同学们理解垃圾分类,支持垃圾分类,不少学校在这方面动足了脑筋。

“果皮马上能腐烂,但塑料袋一直不能腐烂哦!”这几天,新昌县青年路小学一(2)班的同学们在校园微信公众平台发布了一份关于“各种垃圾分类的实验报告”,获得了大量的点赞。

这份报告来源于历时2个月的垃圾掩埋实验。“对一年级的朋友

来说,动手体验的效果远比说教的效果要好很多。”该校少先队辅导员吕慧玲老师说。她在这个学期初,针对不同年级的特点,设计和推行不同的垃圾分类学习和宣传活动,一年级新生们要做的就是垃圾掩埋实验,首先从一(2)班开始尝试。

那段时间,班主任王晓曙老师在班上组建了第一期的“小蚂蚁环保小分队”,兴奋的“小蚂蚁”们带上小铲子,跟着王老师来到了学校的操场边,一起完成这个新奇的实验,学校的花匠陈师傅也来现场帮忙。

陈师傅带领同学们收集了校园里的不少落叶,而王老师则带来一个袋子,里面有同学们最常见的垃圾,如餐巾纸、橘子皮、塑料袋等。

在陈师傅的帮助下,同学们一起动手把这些物品分别埋入一个个花盆中,上面用泥土盖好,并插好三角旗,做好相应的标签。

通过实验将环保理念根植于学生心中 生活中要少用塑料袋

经过两个月的漫长等待,去年12月底,王老师终于向同学们宣布揭晓答案的时刻到了。一(2)班的同学们都好激动,每个花盆前都挤满了一个个小脑袋。

用铲子轻轻地掀开泥土,不同垃圾在两个月中不同的分解程度就很清晰地呈现在了大家的面前:落叶和果皮的那一盆,已经看不出树叶和果皮原来的样子,并散发出臭臭的味道;埋有餐巾纸的土中,纸与泥土已经混为一体,已经无法完整地取出这张纸;埋着塑料袋的那一盆,则可以完整地从中拉出这只塑料袋,与原先相比只是粘上了点泥粒,还是一个完整的袋子。

观察结束后,王晓曙老师和陈师傅又带着同学们给这几个花盆都种上了一株小植物,期待它们好好吸收落叶和果皮腐烂后的营养,快快长大。

“在日常生活中,我们丢弃掉的厨房垃圾,都可以通过堆肥回归土地作肥料,比如蔬菜、果皮等。”根据同学们亲眼见证的实验结果,王老师向同学们讲解了更多垃圾降解的知识,如苹果皮等可能两周时间就会降解,但塑料袋是最难被降解的,埋在土里100年都不会降解。

“我们以后一定要少用或者不用塑料袋。”通过这个实验,垃圾分类的环保意义就深深地根植在了这些孩子们的心中。年纪小小的他们也理解了垃圾分类是对垃圾进行有效处置的科学管理方法,面对日益增长的垃圾产量和环境状况恶化的局面,通过垃圾分类管理,能最大限度地减少垃圾处置量,实现垃圾资源的利用,改善生存环境的质量。垃圾分类是你我的一个小动作,但可以换来环保新生活的大进步。

一张家庭教育网 惠及我市近10万户家庭

记者 王丽红

1月5日,绍兴市家庭教育研究会第八次会员大会在越城区举行,会议听取了市家庭教育研究会第七届理事会的工作报告,选举产生第八届家庭教育研究会理事,也表彰了近年来为绍兴市家庭教育工作的创新发展做出积极贡献、取得显著成绩的单位和个人,还邀请了浙江理工大学心理学教授、第九届浙江省家庭教育学会副会长候林为会员带来“家庭教育现状分析及发展趋势”主题讲座。

家庭教育是学校教育和社会教育的基础,目前我市拥有53个家庭教育指导服务中心,156名家庭教育专家讲师,5430名志愿者,年均2000余次家庭教育培训,2702所家长学校,这些组织和讲师们共同汇成一张家庭教育网,惠及我市年均近10万户家庭。

市家庭教育研究会这几年一直致力于提高家庭教育指导专业化水平,目前已建立县级以上家庭教育讲师团7个,几年来持续培训、培养各级家庭教育讲师千余人次,建立了一支实力较强、水平较高、广接地气的本土师资队伍。

“家长爱孩子,但不一定会爱孩子。”“作为家长也是需要学习的。”正因为这张家庭教育网和实力强劲的讲师队伍的“春风化雨”,这样的理念近几年逐渐被我市越来越多家长们所接受,他们积极走进家长学校,走进各种公益讲座,学习各种关于家庭教育的理论知识和科学方法。

据了解,我市家庭教育工作注重课题的研究、案例的推广和学术的交流,建立起长效机制,并根据新时代和新情况注重家庭教育模式的持续创新,搭建新平台。如开展了家庭教育微视频大赛、绍兴人最喜爱的家风十训评选、家庭古诗词大赛等参与面广、内容生动的活动。同时通过互联网+家庭教育,让家庭教育的宣传有了新模式:开办“家庭教育E课堂”,围绕“熊孩子背后的家庭教育”等热点共录播访谈38期,获取点击量250余万次;为了精准服务,举办线下讲座的同时,也开设手机微课堂,还建立了“绍兴好家长”等5个微信群,为2000余名家长开展免费公益服务;各县市也积极创办各种网上家庭教育平台,如诸暨的“和美家教平台”等,推动家庭教育进入微时代。

“我与人民防空” 小小少年讲述满腔爱国情



1月6日,北海小学“晨曦”小队的队员们参加了绍兴市人防办、绍兴广播电视总台、越城区教体局主办的“我与人民防空”少儿主题朗诵比赛。小队队员们通过激烈角逐,分获了一二三等奖。(北海小学205班 茹一心 指导老师 马国萍)